= |

小镇人物素描



张万银

写小镇人物并不容易,因为小镇只是小兴安岭林区一个普通的小镇,人物也只是些普通的劳动者。在这平凡的世界里,没有什么惊天动地的大事发生,也没有什么英雄事迹。但就是这些普通人的身上也有闪光点,也有令人感动的地方,给我留下难忘的印象。

卖纽扣的售货员

小镇是工厂的生活区,20世纪70年代,这里只有一家商店。春秋季节,门前的空地上,常有一些采山人在卖山野特产:都柿、蘑菇、松塔、灯笼果、狗枣子……商店是二层小楼,楼上卖服装鞋帽、日用百货,对着楼梯口的便是纽扣柜台,柜台的售货员是我家邻居——一位中年妇女,我叫她"张婶"。

张婶卖纽扣多年,她学习北京百货大楼售货员、全国劳模张秉贵的"一抓准",练就了"一把抓"的本领。面对几十种大小不一、形状各异的纽扣,她能根据顾客的需求,用灵巧的手一抓一个准,同时准确地报出纽扣的钱数。

一天上午,我去商店买东西。刚走出二 楼的楼梯口,就看见张婶在向我招手。我走 过去,明亮的荧光灯下,她满月般的圆脸露出 微笑:"你这上衣是新做的吧?"我回答:"是啊。"这是一件黑色呢子上衣,扣子是宝蓝色,闪着珠玉般的光泽。"这扣子和上衣不搭配呀。"张婶边说边弯腰伸手到柜台里,"你应该换成这个。"话音刚落,五枚黑纽扣就落在玻璃柜面上,发出清脆的声响。这是张婶卖纽扣多年形成的审美观:纽扣和衣服要保持颜色的一致性,保持整体的协调,达到视觉效果上的和谐统一。事情的结果当然是呢子上衣愉快地服从了这"和谐统一"。

随着时光的流逝,那件呢子上衣早没了踪影,但换扣子的事我还记得,张婶的微笑我还记得,那"一把抓"的本领更是至今难忘。

打铃的校工

我上的那个小学,打铃的校工姓王。他 20岁出头,小个子,小眼睛,身体好像撑不起 那件深蓝色工作服。因其"小",师生一律叫 他"小王"。

那时候还没有自动打铃器,打铃用手摇的木柄黄铜铃。那铃声如山间流泉一样动听,"丁零——丁零——丁零零——",声音清脆响亮,仿佛闪着黄铜的光。听到下课的铃声,各个教室开闸放水,涌出一群群红领巾,奔向阳光下的操场。铜铃摇过小王的青春岁月,摇过我们的童年时光,至今还在我的脑海中"丁零",常让我想起菁菁校园。

打铃兼做收发,并不能满足小王的劳动 热情,他像演员一样主动为自己"加戏"。

"加戏"之一是修理桌椅。一楼的南头有一间空教室,我们称之为"木匠房子"。那房子里有一张工作台,上面摆放着小王自备的锯斧刨凿等木匠工具;后面横七竖八地躺着

一些残破的桌椅,像战场上退下来的伤兵。

为了保持教学环境的安静,小王都是等学生放学后,才走进木匠房干活。乒乒乓乓的声音响起来,吓得窗台上的麻雀赶紧溜走。待把"伤兵"全部安置好,窗外已是月上柳梢头。小王满意地巡视一下自己的劳动成果,这才哼着小曲儿回家。

"加戏"之二是养护园林。学校的园林可概括为"一圈一片":一圈指围绕操场的白杨树,一片指教学楼前的红松林。为了不耽误打铃,小王总是比太阳起得早。东方刚露出鱼肚白,他就背着印有"为人民服务"的黄色帆布包,包里装着早饭,迎着晨风去"上学"。

到校后,小王推出专用小车,上面装有高枝锯、长柄剪、小锄头、大水桶等,围着操场给白杨树做"保健":剪枝、松土、浇水……一圈下来,微微出汗。听着风吹树叶沙沙响,呼吸着清新的空气,他觉得这是最好的"晨练"。转到楼前的时候,淡黄的阳光已照射在苍翠的松林上,照射在人校学生的红领巾上。不知道这些学生当中,现在还是否有人记得那个勤劳的小王?

教俄语的老师

我上中学的时候,教俄语的孙老师教我 语文。也许有人会感到奇怪:教俄语的怎么 教起语文来了?说来话长,且让我从头说起。

孙老师 1966 年毕业于黑龙江大学外语系俄语专业。毕业那年正赶上"文革",原定的分配方案被推翻,她像一片风中的落叶被吹到小兴安岭南麓。刚一报到,就被安排到林场的苗圃接受再教育。苗圃在青山脚下,

离家三公里。她在那里锄草、育苗、施肥…… 每天累得直不起腰来。

最苦的是冬天。零下30多度的严寒,三公里长的路程,对孙老师是严峻的考验。数九寒天太阳冻得发白,远处的群山已变成白头翁媪,注视着一个孤独的身影跋涉在雪野上。朔风砭骨,飞雪扑面,她帽子上、围巾上、眉毛上都挂满霜花,眼镜冻得粘在脸上……

劳累与凛冬淬炼了孙老师的意志和战胜困难的勇气。从苗圃出发,人生旅途上,再没有任何艰难险阻能阻挡她前进的脚步,因为经过洪炉的冶炼,矿石已成为坚不可摧的钢铁。

一年之后回到学校, 孙老师却学非所用——那个年代外语课程已取消。虽然她成了"边缘人", 但报效国家的热血仍然炽热。她凭着深厚的文化底蕴, 教语文、教政治、教历史……成为教育界的多面手, 一个复合型人才。

改革开放后,因英语老师奇缺,学校安排 孙老师教高一两个班的俄语。她这才回归本 行,有了施展专业特长的机会。在教育的"苗 圃"上,她悉心培育树苗,"晨兴理荒秽,带月 荷锄归",期待着红松满山翠成林。

20世纪80年代以来,中俄边贸大发展, 孙老师教的学生除了考上大学的,几乎全部 奔赴与俄罗斯接壤的绥芬河市,支援边贸第 一线。这些俄语生学以致用,大显身手,有如 天风吹送的云帆,驶向辽阔的海洋。

这些小镇人物尽管是历史长河中微小的 浪花,但也值得被看见、被书写。他们因辛勤 劳动而彰显风采,因爱岗敬业而获得喝彩。 他们虽然没有耀眼的光芒,但组合在一起,却 成为璀璨的星空。

夏天的预告

李济:

晨起推开窗,手背先触到黏腻的风。纱帘不再轻飘飘翻卷,而是沉甸甸垂着,像藏了许多未说出口的心事。晾在阳台的白衬衫半日便干透,衣角硬挺挺地支棱着。

日头爬得比往日更快。七点的晨光就带着刺,八点的街道已蒸腾起细碎热浪。楼下车棚里,电动车坐垫被晒得发烫,隔着牛仔裤仍能觉出温度。

暮色漫过天际线时,蛙鸣从四面八方涌来。先是小区池塘里零星几声,接着灌木丛深处传来应答,不出一刻钟,整座城市的潮湿角落都在震颤。这声音里裹着水草味,裹着荷叶被晚风摇晃的响动,裹着某个夏夜因捉黄鳝在田埂边滑倒的记忆。

街边烧烤摊支起塑料棚,铁架上的肉串"滋啦"冒油,啤酒瓶碰撞的脆响在空气里流淌。便利店冰柜前总有人驻足,玻璃门开合间,橘子汽水的甜香混着空调冷气溢出。楼下水果店新进了麒麟瓜,深绿瓜皮上的纹路像某种神秘密码,切开时那声清脆的"咔嚓",成了夏天独有的仪式。

该去寻一片能纵身跃入的水域了。泳池瓷砖在脚底沁着凉意,扎进水中的瞬间,世界忽然安静。浮出水面时,水珠从睫毛滚落,眯着眼看天空,云朵都被晒得发白,只剩边缘镶着金边。或者骑辆单车往郊外去,让风灌满衣衫,看路边的芦苇被吹得东倒西歪,远处的稻田泛着油亮的光。

傍晚的菜市场热闹非凡。穿碎花裙的女孩抱着半个西瓜走过,裙摆扫过摆满西红柿的菜筐,惊起一群小飞虫。卖凉皮的阿姨往碗里撒花生米,"哗啦"一声,像是把整个夏天的爽快都倒了进去。

夜渐渐深了,蛙鸣却愈发激昂。阳台上的茉莉花在暗处舒展花瓣,香得毫不收敛。远处高楼的灯火次第亮起,与天上的星星遥相呼应。这个时候,最适合摊开一本翻旧的书,任由字句在暖黄灯光里游走,窗外的热浪与喧嚣,都成了恰到好处的背景。

暮春还在枝头留恋,夏天的预告却早已铺满每个角落。 那些升温的空气、躁动的虫鸣、清甜的瓜果,都是夏天寄来的 请柬。不必刻意准备什么,只需敞开心扉,等着被热烈的阳光 拥抱,被鲜活的日子填满。

奶奶的戒指

邢雪

傍晚天刚刚黑,堂屋的老藤椅就被奶奶占上了。老式台灯冒着黄光,把她弓着的背拉得老长,影子歪歪扭扭投在斑驳的墙上。奶奶戴着老花镜,布满裂口的手指捏着针,那枚黄铜顶针跟着一上一下,磨得发亮的小凹坑,泛着细碎的光。

小时候,我最爱赖在奶奶腿边,看她缝补衣裳。她穿针时总爱把线头抿在嘴里沾湿,眯着眼睛往针眼里凑。要是半天穿不进去,还会小声嘟囔:"老眼昏花咯!"等穿好线,就把顶针往中指上一套,使劲往粗布上一顶。布料厚实,顶针和布面摩擦出声响,混着台灯偶尔"噼啪"的电流声,听着特别踏实。我总盯着顶针上的小凹坑发呆,还伸手去摸,数上面的小坑,数着数着就睡着了,梦里还能听见奶奶轻轻哼唱。

那时的顶针是会哼唱的,直到后来我才知道,它哼的不仅是奶奶的童谣,还有生活的重量。那些年家里穷,爷爷在工地摔伤了腰,奶奶为了多挣点钱,接了水泥厂缝补工作服的活儿。那些工装布料又硬又糙,还沾着水泥灰。奶奶坐在小马扎上,一坐就是大半天。我见过她夜里戴着老花镜,佝偻着背,手指头被顶针磨得通红,有时不小心扎出血,就嗦一口,接着又埋头缝。有回我摸黑起夜,看见她还在缝补,顶针在布料上碾得"咯吱咯吱"响。那时我才明白,顶针上的小凹坑,原来是被生活的苦一点点砸出来的。

后来日子慢慢好了,村里的老太太们都戴上金戒指、玉镯子,亮闪闪的。我偷偷问奶奶为什么不戴戒指,她笑着伸出手,让我看她戴在中指上的顶针:"这就是奶奶的戒指,比金子还金贵呢!"说着,她把顶针取下来给我看,内侧已经磨出个深深的凹槽,就像长在她手上似的,换别人戴都打滑。

时光在顶针的凹坑里慢慢沉淀,不知何时起,奶奶的手开始被风湿侵蚀,指节肿大,再也戴不上那枚顶针。可她还是把顶针宝贝似地收在针线筐里,上面压着块洗得发白的蓝布。前几天整理旧物,翻出一件补丁摞补丁的蓝布衫。那细密整齐的针脚,是奶奶戴着顶针一针一线缝出来的。抚摸着布料上微微凸起的线头,突然想起小时候,奶奶总爱用戴着顶针的手轻轻抚摸我的脸庞。那时觉得硌得慌,现在想来,那是最温

顶针,这枚奶奶一生的戒指,没有珠宝的璀璨,却比任何 首饰都珍贵。小凹坑照亮的从来不是多远的路,而是那些她 低头缝补的夜晚,那些我在她膝头数着小凹坑睡着的时光。 原来最深的爱,就藏在生活的褶皱里。

父亲的缝纫机

吴昆

缝纫机摆在父亲卧室的角落里,黑漆剥落,露出斑驳的铁锈。自我记事起,它便在那里,像一具沉默的标本,记录着某

种已经消逝的生活。 母亲去世得早,留下这台机器,父亲竟从此学会了使用它。记得第一次见他缝补,是在一个阴雨的午后。我蜷在藤椅里看连环画,忽然听见"哒哒哒"的声音从里屋传来。探头望去,父亲正坐在缝纫机前,弓着背,右手转动轮子,左手按着一块布。他的动作很笨拙,时常要停下来。

那是一条膝盖处磨出洞的灯芯绒裤,父亲此刻正将一块深蓝色的布片覆在破洞上,小心翼翼地车着边。他缝的针脚歪歪扭扭,像一行行醉汉的脚步。

后来,我的衣服上渐渐缀满各种颜色的补丁,同学们时常取笑,我便回家哭闹。父亲只是沉默地听着,第二天依旧在灯下缝补。那些补丁渐渐变得平整起来,针脚也密了,有时甚至巧妙地顺着布料的花纹走,不仔细看竟看不出是后补的。

十二岁那年,我得了全县数学竞赛第一名。颁奖前夜,父亲从箱底取出一套藏青色的中山装,那是他年轻时最体面的衣服,只是肩线已经绽开。他坐在缝纫机前,就着四十瓦的灯泡,拆线、裁剪、缝合。我半夜醒来,还听见"哒哒"声在黑暗中响着,时断时续,像一只衰老的蟋蟀在鸣叫。次日我穿着那身改小的中山装站在领奖台上,闻到布料上有股樟脑丸的味道。

父亲去世后,我整理遗物。缝纫机还在老位置,抽屉里塞满了线轴、碎布和划粉。如今,那台缝纫机依旧在,有时深夜写作累了,我会抚摸它冰凉的机身,仿佛能触到父亲留在上面的温度。

或许在某个无法成眠的夜晚,我会试着穿一根线,学着父亲的样子,缝补些什么。虽然我知道,有些破洞,是再也无法补好的。

马蹄声和驼铃声

周步

世间有两种声音让我久久难忘,一种是马蹄声,另一种是驼铃声。

马蹄声是与大地撞击发出的铿锵有力的声音。这种声音似乎是唯一的,让人耳鼓轰鸣,心灵震撼。它不同于野牛群的杂乱、疯狂和无序,也不同于狮吼虎啸般令人毛骨悚然。马蹄声是一种坚实有力、催人奋进的声音,如激昂的乐章、冲锋的号角、奋进的鼓点。

而驼铃声正好是这种声音的缓解或补充。太激越的声音停下来的时候,我们需要另一种声音的抚慰。驼铃,恰到好处地弥补了铿锵之后的寂寥落寞。

对这两种声音的偏爱,大概是因为我生长在河西走廊,久居塞上。河西走廊自古就是一个马蹄声与驼铃声相伴、奔腾与悠扬相随的地方,虽然这种生活到了我们这一代,基本已经消失了。但马帮的故事永远都在,驼铃的余音已贯穿岁月与时空。

马蹄声近了,仿佛大地都在震动。那种从有生命力、有血性的躯体里发出的声音,与人类的感应息息相通。驼铃声则是缓慢而悠扬。沙漠的性质决定了骆驼行进的速度,也就决定了驼铃的律动。骆驼要走很长的路,走向远方,走到终点,它慢慢地走,一步一步地走,持之以恒地走,天长地久地走,驼铃也就慢慢地摇荡,轻轻地摇荡,悠悠地摇荡。

但现在,这两种声音基本都消失了。世 界上很多声音都已经消失或正在消失。

消失了的声音去了哪里呢?我知道,一部分飘散到了天空,成了岁月;另一部分融入大地,珍藏在人们的记忆当中。

我总觉得,聆听过这两种声音的人非常幸福,他们奔涌的血液里时常会演绎一种生命的激情奋进和优雅从容。

春花

, ,,

五六岁时,每当清明放假,妈妈总是会带着我去郊游,满眼嫩绿的草坪是我的乐园。 妈妈喜欢植物,便开始教我认识各种花卉。 那时候,我最喜欢迎春花,它在茫茫绿色中总 是很显眼,似乎指引着我们走向春天。

后来,没法天天纵情于郊野了,赏花也限于周末的公园。公园的人很多,有点吵闹。各种春花被栽培在一起。妈妈喜欢樱花,而我中意于多彩绚丽的郁金香。"郁金香颜色丰富,却有些杂。"妈妈说。看着满畦的郁金香,和整排的樱花,我感受到了单色之美,樱花,我也喜欢。

到了十几岁,我更喜欢宅家。妈妈把春花搬到了家里。到了春天,我总能看到阳台上五彩的花朵。妈妈这时也是最忙的。阳台上总是会有她侍弄花草的身影。她喜欢那些花,最喜欢玫瑰,我也是——艳而不娇,像一位成熟的女性,安稳地、平静地陪我过完整个春天。

春天又来了。在春的推移中,迎春花、樱花、玫瑰的花瓣,逐渐把眼前成片的灰色割碎、荡开。把灰色带走的,真的只是那些柔软的花瓣吗?还有妈妈。她像迎春花一般指引我,像樱花一样让我感受纯美,还像玫瑰,教我平静稳重。

她是温暖的,彩色的,疗愈的。她是我心中的春花。

梁勤俭

今年清明节当天,我梦见了志南,年轻帅气,春风满面的他,和我相逢在一大型活动采访现场。然而,还没来得及说上话,他就闪身不见了。

鱼

从梦中惊醒,无边的怅然填满脑海。我 记起志南老弟离开我们已逾三年。

志南1980年进武大,毕业人湖南电视台,几年间,前后给我的信,都被我珍藏至今。从工厂到机关,从电台到报社,从家乡到京城,我的工作几经变动,家搬了七八次,40多年,信仍完好如初。

志南小我三岁,和我在同一学校读小学和初中。少年时,他就因才华天赋出众,在学校小有名气。共同的兴趣爱好,让我俩成了无话不谈的知己。

到他那一届上高中时,文理开始分科。 他想选读自己喜爱的文科,但父母家人希望 他选择理科。志南向我求助,希望我能帮他 说服父母。 当时已是工厂宣传干事的我,管着厂里

的图书室,干着报刊征订分发工作和对内对 外宣传报道,阅读文学期刊、中外文学名著非 常方便。文学迎来了百花盛放的春天,年轻 人想圆"作家梦"亦渐成时尚。

对志南的选择,我打心眼里赞同,满心希望他能上大学接受系统专业教育,成为科班出身的专业作家。在"列席"志南家特别家庭会议上,我力挺志南学文。我超常发挥了从

报纸杂志上贩来的知识,说服了志南的父母。高中最后一学年,志南没有辜负自己的 志向和大家对他的期待,以优异成绩考入武 汉大学中文系。

南归的大雁

近日,四川成都,一群苍鹭在九眼桥下的锦江河道逆流方向整齐站立捕鱼

志南进武大的同时,我成了职工业余大 学中文班的学生。

职大初创,课程少,老师少,专业书和辅导资料更少。我很想了解全日制大学和业大之间的差距,于是给志南写信求教。志南对我的所求所托,回复及时热情认真,使我能尽快跟上他们的学习进度。他自己读了哪些书,有什么收获体会,也都会自己读了哪些书,有效弥补了我们业余大户。我让他帮我购买《中国细的启发和帮助,有效弥补了我们业余人中国现代文学史》,学习任务繁重的志南,跑遍"满足交学史》,学习任务繁重的志南,跑遍"满足交给我写信致歉,令我既感动又愧疚不安。后来我方知道当时志南所修的七门功课,有四门须死记硬背,对这些青涩的学子而言,用志南的话说,完全不亚于"四座大山"压身。

放假回家,志南还会把他的课堂笔记带给我,让我参考,领会要义。他读《复活》等书的收获,都在信中详细列举,其良苦用心,让我享受到了武大中文系"旁听生"的待遇。

我曾利用出差机会,转道去武大看他,细心的志南与家在武汉的同学商量,让其回家,把床腾出来给我住了一宿,让我正经体验了一把名牌大学的学生生活。志南知我是第一

次到武汉,还特意领我去登了黄鹤楼,逛了归元寺。

视觉中国 供图

大学毕业,志南被分到湖南电视台,后参加了《六个梦》《还珠格格》等琼瑶电视剧的拍摄制片工作。

1985年初,当他知道我考进湖南广播电台,和他成了一个大单位的同事,特别兴奋,在第一时间给我写信祝贺。

他在新闻部时,我曾给他寄去一篇新闻稿,希望能在电视新闻节目中播出。他请示部主任,主任让他联系我对稿件稍作补充。彼时我在电台新闻部工商组,成天在外面开会、采访,很少有时间待在办公室。志南为了"救"我这篇小稿,竟先后给我打了四次电话,都未能找到我。他急着马上出差,只好又一次给我写信,详细转达了主任的要求。虽然这稿子因时效原因未能被电视台采用,但志南对我的事如此上心,让我再次铭记于心。

随着通讯工具相继变成了BB机、大哥大、MSN、QQ、微信等,我们相互联系不再依靠写信了。后来,我俩居然又都干了广告,在各种场合见面的机会反而更多了。 写到此,该收笔了,我想起了志南曾写给

我的话——梁兄:当你看到南归的雁子掠过

头顶时,别忘了,那雁叫声声里,饱含我深深的祝福! 志南啊,我怎么能忘得了你对我的深情厚谊呢。你曾承诺,在我们共同喜欢的文学 道路上你要永远紧跟我,可你失言了一加

家, 厚谊呢。你曾承诺, 任我们共同喜欢的义学 全了 道路上, 你要永远紧跟我。可你失言了。如 第一 今陪伴我的, 唯有对你不尽的哀思。